
Umfrage zum Home-Office 
der IHK Hochrhein-Bodensee

Neue Normalität oder zurück zur Präsenzkultur?
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Welchen Einfluss hatte die Corona-Krise auf das Arbeiten im Home-Office in 
Ihrem Unternehmen?

76,6

23,3
0%

Wir arbeiten seit der
Corona-Krise
verstärkt im Home-
Office.

Wir haben schon
vorher verstärkt auf
Home-Office gesetzt.

Home-Office kommt
in unserem
Tätigkeitsfeld wenig
bis gar nicht infrage.

Industrie

67,7%9,7% 

22,6%

Wir arbeiten seit der
Corona-Krise
verstärkt im Home-
Office.

Wir haben schon
vorher verstärkt auf
Home-Office gesetzt.

Home-Office kommt
in unserem
Tätigkeitsfeld wenig
bis gar nicht infrage.

Weitere

41,4%

3,4% 

55%

Wir arbeiten seit der
Corona-Krise
verstärkt im Home-
Office.

Wir haben schon
vorher verstärkt auf
Home-Office gesetzt.

Home-Office kommt
in unserem
Tätigkeitsfeld wenig
bis gar nicht infrage.

Gastro + Tourismus + Handel
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Welche Erfahrungen hat Ihr Unternehmen mit dem Home-Office gemacht?

66,6%16,6% 

17%

Überwiegend gute

Überwiegend
schlechte

Bisher keine
Erfahrungen
gesammelt

Industrie

71%3,2% 

25,8%

Überwiegend gute

Überwiegend
schlechte

Bisher keine
Erfahrungen
gesammelt

Weitere

44,8%

6,9%

48,3%

Überwiegend gute

Überwiegend
schlechte

Bisher keine
Erfahrungen
gesammelt

Gastro + Tourismus + Handel
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Wollen Sie in Zukunft weiter verstärkt auf Home-Office setzen oder planen Sie 
eine Rückkehr zur Präsenzkultur? 

21%

12%

21%

46%

0%

Ja, mehr Home-Office ist geplant oder
bereits in Umsetzung.

Nein, wir gehen wieder zurück zur
Präsenzkultur.

Wir planen eine hybride Lösung, die
beide Arbeitsformen kombiniert. Der
Home-Office-Anteil wird dabei
überwiegen.

Wir planen eine hybride Lösung, die
beide Arbeitsformen kombiniert. Der
Präsenzanteil am Arbeitsplatz wird
dabei überwiegen.

Wissen wir noch nicht.

Industrie
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Wollen Sie in Zukunft weiter verstärkt auf Home-Office setzen oder planen Sie 
eine Rückkehr zur Präsenzkultur? 

16%

44%6%

28%

6%

Ja, mehr Home-Office ist geplant oder
bereits in Umsetzung.

Nein, wir gehen wieder zurück zur
Präsenzkultur.

Wir planen eine hybride Lösung, die
beide Arbeitsformen kombiniert. Der
Home-Office-Anteil wird dabei
überwiegen.

Wir planen eine hybride Lösung, die
beide Arbeitsformen kombiniert. Der
Präsenzanteil am Arbeitsplatz wird dabei
überwiegen.

Wissen wir noch nicht.

Gastro + Tourismus + Handel
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Wollen Sie in Zukunft weiter verstärkt auf Home-Office setzen oder planen Sie 
eine Rückkehr zur Präsenzkultur? 

31%

13%

3%

50%

3%

Ja, mehr Home-Office ist geplant oder
bereits in Umsetzung.

Nein, wir gehen wieder zurück zur
Präsenzkultur.

Wir planen eine hybride Lösung, die
beide Arbeitsformen kombiniert. Der
Home-Office-Anteil wird dabei
überwiegen.

Wir planen eine hybride Lösung, die
beide Arbeitsformen kombiniert. Der
Präsenzanteil am Arbeitsplatz wird dabei
überwiegen.

Wissen wir noch nicht.

Weitere
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Wie stehen Sie zu einem rechtlichen Anspruch für Beschäftigte auf Home-
Office? 

23%

19%
55%

3%

Der Vorschlag ist richtig und geht mit der
Zeit.

Grundsätzlich sehe ich den Vorschlag
positiv, aber Arbeitgeber haben derzeit
durch die Krise schon genug zu
stemmen.

Einen gesetzlichen Anspruch auf Home-
Office sehe ich kritisch und lehne ich ab.

Ich habe keine Meinung dazu.

Industrie
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Wie stehen Sie zu einem rechtlichen Anspruch für Beschäftigte auf Home-
Office? 

13%

19%

52%

16%

Der Vorschlag ist richtig und geht mit der
Zeit.

Grundsätzlich sehe ich den Vorschlag
positiv, aber Arbeitgeber haben derzeit
durch die Krise schon genug zu
stemmen.

Einen gesetzlichen Anspruch auf Home-
Office sehe ich kritisch und lehne ich ab.

Ich habe keine Meinung dazu.

Gastro + Tourismus + Handel
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Wie stehen Sie zu einem rechtlichen Anspruch für Beschäftigte auf Home-
Office? 

27%

12%

55%

6%

Der Vorschlag ist richtig und geht mit der
Zeit.

Grundsätzlich sehe ich den Vorschlag
positiv, aber Arbeitgeber haben derzeit
durch die Krise schon genug zu
stemmen.

Einen gesetzlichen Anspruch auf Home-
Office sehe ich kritisch und lehne ich ab.

Ich habe keine Meinung dazu.

Weitere
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